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Матеріали друкуються відповідно до рішення 46-ї науково-методичної 
конференції ОНАХТ “Перспективи розвитку науково-методичного забезпечення 

навчального процесу в умовах запровадження нового Закону України «Про 

вищу освіту»”, яка проходила 8–10 квітня 2015 року. 
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буття. Тут цікаві ідеї Е. С. Маркаряна, який казав, що людське суспільство є не 

просто адаптивною, а адаптивно-адаптуючою системою, оскільки людська 

діяльність має перетворюючу природу. 

Часто соціалізацію пов’язують тільки із загальним розвитком, станов-

ленням особистості, а адаптацію – процесом пристосування вже сформованої 
особистості, коли вона стикається з новими умовами спілкування та діяльності. 
Так, Д. A. Андрєєва розглядає адаптацію та соціалізацію як єдиний процес 

взаємодії особистості і суспільства. При цьому адаптація виражає пристосу-

вання людини до нової для неї предметної діяльності, будучи умовою соціа-

лізації, що розуміється як процес становлення особистості. 
У сучасній ситуації людина постійно зустрічається з новими умовами 

роботи і спілкування. Постійні зміни вимагають не стільки пристосування до 

них, скільки розвитку, збагачення особистості, її самовдосконалення з ураху-

ванням змін у суспільстві. Перед людиною постає проблема переосмислення та 

переоцінки своєї позиції, вибору адекватної лінії поведінки відповідно до нових 

умов. 

На відміну від соціалізації, яка відображає становлення особистості, обу-

мовлене в основному впливом з боку соціального середовища, процес адаптації 
відображає в більшій мірі суб’єктивно опосередкований розвиток особистості 
щодо її індивідуальних особливостей і здібностей. Суб’єктивній вибірковості 
адаптації особистості протилежний процес соціалізації. «Поняття соціалізації 
відображає вплив об’єктивного світу (суспільства) на розвиток особистості, 
характеризує становлення особистості, в основному, з об’єктивної точки зору, 

під впливом соціальних умов». 

Слід також зазначити, що між діяльністю учнів в умовах вyзу і школи є 

істотні кількісні і якісні відмінності. У вузі вища інтенсивність розумової 
роботи, більший обсяг засвоюваних знань, може бути присутня різка нерівномір-

ність навчального навантаження, особливо в період сесій. Якісні відмінності 
характеризуються різкою зміною кола предметів, що вивчаються, а також появою 

профілюючих предметів, з якими студент пов’язує свою особисту перспективу. 

 

 

СУТЬ І СПЕЦИФІКА ТЕОРІЇ НАВЧАННЯ У ВНЗ 
 

Г.А. Шевченко, Ю.М. Мельник, А.П. Зюганов 
 

Процес навчання – це цілеспрямований, соціально обумовлений та педа-
гогічно організований процес розвитку особистості студентів, який відбува-
ється на основі оволодіння систематизованими науковими знаннями та спо-
собами діяльності. 

Навчання у ВНЗ має ряд специфічних рис: 1. У вищій школі вивчається 

наука а не основи наук; 2. Тут відбувається зближення самостійної роботи 

студентів та науково-дослідницької діяльності викладачів; 3. У діяльності 
викладачів поєднується наукова, навчальна та виховна діяльність; 4. Навчальна 

робота у вузі спрямовується на професіоналізацію. 
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У зв’язку з цим формуються парадигми навчання у ВНЗ: 1. Забезпечення 

єдності у науковій та навчальній діяльності студентів; 2. Професійна спрямова-

ність та фахова мобільність; 3. Проблемність; 4. Емоційність всього процесу 

навчання. 

На основі синтезу цих парадигм визначають групи принципів навчання у 

вищій школі: 
- орієнтованість вищої школи на розвиток особистості майбутнього 

фахівця; 

- відповідність змісту освіти сучасним прогнозованим тенденціям роз-
витку науки (техніки) та виробництва (технологій); 

- оптимальне сполучення загальних, групових та індивідуальних форм 

організації навчального процесу; 

- раціональне застосування сучасних методів і засобів навчання на різних 

етапах підготовки фахівців; 

- відповідність результатів підготовки фахівців вимогам з боку конк-

ретної сфери професійної діяльності, забезпечення їхньої конкурентоспро-

можності. 
У сучасній науковій літературі констатують п’ять методів навчання (у кож-

ному наступному методі зростає ступінь активності та самостійності студента): 

1. Пяснюючо-ілюстрований метод – передбачає трансляцію студентові 
великої кількості інформації у «готовому» вигляді під час лекції та з навчальної 
і методичної літератури. 

2. До репродуктивного методу відносять застосування вивченого на 

основі зразку чи правила. Тут студенти діють по інструкціям, правилам у 

аналогічних, східних з типовим зразком, ситуаціях. 

3. Метод проблемного викладення полягає у такому алгоритмі дій 

викладача: постановка проблеми, формулювання пізнавального завдання, 

порівняння різних підходів і, нарешті, демонстрація способу вирішення. Тут 

студенти стають співучасниками наукового пошуку. 

4. Евристичний метод – це організація педагогом активного пошуку 

вирішення пізнавальних завдань. 

5. Дослідницький метод полягає у тому, що після аналізу матеріалу, 

формулювання проблем і завдань, короткого інструктажу студенти самостійно 

вивчають літературу, першоджерела, виконують дії пошукового характеру в 

дослідницькій діяльності. 
 

 

ЛЕКЦІЯ ЯК НЕІМІТАЦІЙНА ФОРМА ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ  

З ВИКОРИСТАННЯМ АКТИВНИХ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ 

 

Г.А. Шевченко  

 

Суть активних методів навчання, спрямованих на формування вмінь і 
навичок майбутніх фахівців, полягає у забезпеченні виконання студентами 

завдань у процесі рішення яких вони самостійно набувають вміння і навички. 
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